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Rudnay Gyula
Az állami nagy aranyérem a leg­

nagyobb kitüntetése hazai művészeink­
nek. Idén, mint a közelmúltban ismere­
tessé vált, Rudnay Gyula' kapta a kitün­
tetést — egyöntetű és osztatlan örömmel 
fogadta a hirt a magyar művésztársada­
lom. Elvétve vetődött föl csak a kérdés: 
miért lépett ily későn a kiváló művész 
nagy aranyérem tulajdonosaink sorába?

Rudnay Gyula tán a legmagánosabb 
alakja a mai magyar művészetnek, félre- 
vonultan él és dolgozik, nem ismeri az 
önreklámozás fogalmát, keveset törődik 
a divat szeszélyeivel, biztos önmagában, 
tudja, hogy amit alkot, kipróbált, mara­
dandó érték. Félrevonuló, szerény és az 
emberi hiúságokat alig ismerő egyénisége, 
zárkózott életmódja avatja magános 
művésszé, vagy mondanivalójának stilusa 
is, mely társtalan kortársai között, bizto­
sítékait a múltban és a. nehezen változó 
magyar jellemben keresi. Magánossá ne­
velte sok nélkülözéssel 's mégpróbálta- 
tással induló élete. Negyvenedik életévé­
be* kőteledvt' vfedesste löl® m feltálal, és 
a közönség Goya és Munkácsy művésze­
tén nevelődött tehetségét.

Első érdeklődése a grafika felé fordult. 
Rajzai és rézkarcai a szegényemberek 
mindennapi életét örökítették meg, lehe­
tőleg történeteket, eseményeket vázoltak, 
olyan j élen etekről beszéltek legszíveseb­
ben, amelyekben valamifajta tragikus 
mag rejtőzik. Drámai, jelentésűvé, izgató

végig a világháború eseményeik E-: négy­
éves időszak mélyíti tovább böleselkedő 
hajlamát; egy .kalap alá fogja a front és. 
az otthoni élet eseményét, megingathatat­
lan lesz saját igazában. *

Témavilága széleskörű és határozott. A1 
legnagyobb természetességgel szól szülő­
földje minden, formájáról, régebbi, vagy 
újabb történetéről és embereiről. Uj hitelt 
szerez, a magyar történeti festészetnek, 
kedvelt alakjai a kuruckor vágtató, vagy 
ágaskodó vitézei. Sohasem tűnik fel alko­
tásainak „időszerűtlen“ volta, minden 
alakja a legőszintébbeh engedelmeskedik 
alkotója parancsszavának. Romantikus 
magatartása sohasem lesz szertelenke- 
déssé, jól ismeri a szükséges mértéket, a 
felesleges túlzásoktól józansága, művészi 
és érdekes problémává válik, tolmácsolá­
sában a legegyszerűbb esemény is. Tanul­
mányait Budapesten, Münchenben, Nagy-; 
bányán és Párisban végezte. 1918-ban | 
4 0  éves korában rendezi első gyűjtemé­
nyes kiállítását; feltűnő komoly síkért 
arat. Majd gyűjteményes kiállítást rendez 
a következő évben — mintha pótolni 
akarná a negyven év mulasztásait — 
1921-ben és 1924-ben ismét, azután na­
gyobb időközzel 1929-ben. Itthoni sikereit 
később komoly külföldiekkel tetézte, Hol­
landiában, Velencében, Milánóban, Zü­
richben, Bécsben, Londonban, Brüsszel­
ben, Pittsburgban és másutt.

Érett férfi, és érett műrészként nsésgt

értekismerete, természetei vüsége őrzi. 
Romantika és naturalizmus határozhatják 
meg legközelebbről művészetének stílu­
sát. Hosszú, a magyar festészetre jellemző 
festészeti folyamat végén áll, de egy 
percig sem teheti maradivá a múlt töké­
letes ismerete, a magyar táj történetének 
szeretete, a hangos korszerű problémák­
tól elvonuló, különös szinben csillogó stí­
lusa. De jól jellemezve a paradoxonnál 
ugyanily hittel vallható, hogy társtalan 
művészi eszközei rejtett célzásaikkal kizá­
rólag a mai élet problémáit tolmácsolják.

Művészetének magyarsága jellemzi leg­
biztosabban egyéniségét. A mai kór diva­
tos szellemi-faj elemzése még vitás téma­
ként sem vetheti föl művészete származá­
sának, vagy hovátartozandőságának kér­
dését, nem merült fel kétség élete során. 
A hazai közönséggel egyaránt ismerte el 
magyar értékeit a külföld is ; — utoljára 
éppen a velencei Biennálé látogatói. Az 
Itáliából érkező hirek szerint sikere az 
alig ismert értékek fölfedezéséhez hason­
lított. Művészet sezrves részévé vált a mai- 
magyar festészetnek. Számos tanítványt 
nevelt a Képzőművészeti Főiskolán, gaz­
dag és különös szellemének eredményei, 
légköre és magyar hangulatvilága bizto­
san gazdagította fiatalabb festőnemzedé­
künk képzeletét. K A D O C S A Y  D É N E S


